

OFICINAS: MORA, 3
TELEFONOS:
REDACCION, 1973
ADMINISTRACION: 2853

DIARIO CATÓLICO

EDITORIAL

La vigencia de precios

Una breve, pero importante Orden de la Presidencia del Consejo de Ministros apareció en el Boletín Oficial del Estado correspondiente al día 9 de agosto último. Por ella se determina la vigencia de precios aprobados y promulgados por los Ordenes correspondientes.

La disposición responde a una necesidad. Sale al paso a la equivocada creencia general de un aumento indefinido de precios, que hace considerar la mejor inversión del dinero en el mayor rendimiento al capital que cualquier otra inversión.

Este medio indirecto de especulación se encontraba constantemente protegido por los plazos que normalmente solían darse en todas las disposiciones que se dictaban para liquidar artículos adquiridos a mayor precio, cuando la tasa de éstos experimentaba una disminución.

La disposición pone término a esta situación, en la que el acaparador no corría económicamente ningún riesgo, ya que siempre se le dejaba un margen de tiempo para liquidar sus artículos con beneficio en el caso de que éstos fueran tasados a un precio inferior.

El Orden, oportunísima en estos momentos, está dada con una tasa a una baja y ha tenido su primera efectividad con otra Orden de la Presidencia de 19 de agosto sobre el jabón de tocador.

LA GUERRA EN EGIPTO

Para un futuro próximo, hay que esperar nuevas noticias desagradables para los ingleses

ha declarado el portavoz oficial alemán. — Reserva en Berlín y en Londres

En los centros militares alemanes, no se confirma ni se niega que las tropas de Rommel hayan emprendido una nueva ofensiva en Egipto.

La información británica se ha dado, como siempre, con reserva. El portavoz oficial británico, en una pregunta de un periodista extranjero, sobre la acción en el frente de África del Sur, declaró, hoy:

Naturalmente, hay que esperar un futuro próximo, nuevas noticias sobre este frente, desagradables para los ingleses.



El Mariscal Rommel

Los comentarios oficiales hacen observar que, según las declaraciones británicas, el sector del Alamein, donde las operaciones de la última línea fortificada del Nilo y está poderosa fortificada.

Naturalmente los ingleses envían por dicho frente, importantes recursos en hombres y material.

El Cairo. — Comunicado británico. — Grandes columnas enemigas, en las últimas horas de ayer, se han aproximado a nuestras posiciones del sector meridional del frente, chocaron con nuestras tropas.

La batalla prosigue en este sector.

El ataque enemigo en el sector del frente fue rechazado a las horas de la mañana.

Varios aviones enemigos han sido derribados en el curso de la jornada por la acción de nuestras artillería.

Una tempestad de arena ha entorpecido las operaciones aéreas, si bien se han llevado a cabo diversos bombardeos en el curso de las últimas 48 horas.

Nuestros cazas han destruido siete cazas enemigos en combates aéreos y otros varios en tierra.

El Cairo (Urgente). — A primera hora de la mañana del lunes, fuertes columnas de tropas del Eje entraron en contacto con las posiciones aliadas del sector Sur.

En torno a la neutralidad de Turquía

Su ejército y su flota

¿SURGIRA UN NUEVO CONFLICTO EN LOS DARDANELOS?

(Texto y fotografías CIFRA)

Hace unos días se ha reunido la Asamblea Nacional de Turquía, reunión que debido a las nuevas circunstancias de su política y a la marcha de la guerra en las regiones del Cáucaso, había suscitado en el mundo cierta expectación. La voz del Jefe del nuevo Gabinete ha resonado en el tono invariable a que nos tiene acostumbrados. Nada ha sucedido capaz de imprimir a la política exterior un rumbo distinto. Ante los vaticinios de la campaña de primavera, Inonu y Saradjoglu manifestaron su firme

voluntad de permanecer alejados de la contienda. "Trabajamos —decían— por evitar la guerra; pero, si esto es imposible, defenderemos la patria con honor y dignidad".

Durante la sesión de la Asamblea Nacional, que ha dado unanimemente un voto de confianza al nuevo Gobierno, Saradjoglu ha expuesto con claridad y seguridad huyendo de términos ambiguos, que dejan lugar a una interpretación caprichosa, la verdadera posición. Después de dos años de estado de alerta, a pesar de todas las fluctuaciones bélicas, de las presiones de los agentes diplomáticos y de perlearse en toda la extensión de sus fronteras los fusiles de los soldados contentientes, la política expuesta el primer día por el Presidente Inonu permanece inmutable. El pueblo turco se siente orgulloso de sus jefes, a quienes no vacila en otorgar su consentimiento unánime de aquiescencia; y orgulloso también de la forma con que van salvando tan enormes dificultades.

Sin embargo, debe de existir un fundamento sólido, desde el cual los gobernantes puedan emitir sus juicios sin vacilaciones en el gesto, ni temblores en la voz. "No estamos dispuestos a batirnos en ninguno de los casos. A pesar de nuestros deseos —ha dicho Saradjoglu—, si nuestra independencia o nuestro territorio fuesen objeto de una agresión, toda nuestra existencia sería puesta al servicio de un solo ideal: combatir hasta el último hombre".

La neutralidad turca no es una posición meramente pasiva; es una neutralidad armada, vigilante, activa. Un cambio de postura puede originar sentimientos de desconfianza en los distintos campos y dar a los sucesos un giro decisivo. Turquía es neutral. Ha firmado alianzas y tratados con las dos partes contendientes y en ningún caso se ve obligada a romper con ninguno de ellos, o a alterar la equidistancia entambos. Está interesada en mantener relaciones amistosas con todos y a nadie conviene su enemistad.

"Responderemos a la amistad —ha dicho el Jefe del Gabinete— con una amistad impregnada de buena voluntad y nuestra



Saradjoglu

Estado Mayor, que participó en la defensa de los Dardanelos y del Cáucaso durante la Gran Guerra, tiene 66 años de edad y con su larga experiencia militar habrá examinado minuciosamente todas las contingencias y organizado sin apresuramientos los cuadros de la defensa del país. No se dejará sorprender por los acontecimientos. El número de oficiales a sus órdenes pasaba en tiempos de paz de 20.000 y es indudable que habrá sufrido un gran incremento teniendo en cuenta las eventualidades de la lucha. El ejército pesa largamente del millón de hombres armados, valerosos y decididos.

La flota no es en manera alguna despreciable. Su elemento principal es el acorazado "Yavuz", de 23.000 toneladas, con 186 metros de largo por 29 de ancho, con una velocidad media de 26 nudos; está armado con 10 piezas de 180, diez de 150, tres de 88 y varios cañones antiaéreo y ametralladoras montadas conforme a las exigencias modernas. Tiene dos cruceros, el "Hamidieh", de 3.830 toneladas y el "Medjidieh", de 3.305; desarrollan una velocidad de 14 a 18 nudos y están armados regularmente. Cuatro de sus seis torpederos, el "Kodjatepe", "Adatepe", "Tinaztepe" y el "Zafer" han sido construidos en Italia y pertenecen al tipo "Turbine"; desplazan alrededor de 1.225 toneladas y su velocidad es de 28 nudos; los dos restantes son de

Universitarios de Acción Católica en Comillas

La vuelta hacia Dios de la cultura patria

Este auténtico y logrado Seminario y Universidad Pontificia de Comillas alberga hoy entre sus muros una bulliciosa muchachada: son los universitarios de la Acción Católica.

No hace aún muchos días se extinguieron los ecos jubilosos del cincuentenario de la Universidad; de todas partes vinieron sus más ilustres hijos para recordar tanto fruto conseguido y alabar a Dios por ello; y Comillas —"el Seminario del Papa en España"— les abrió intima y gozoso sus puertas y su corazón con querer de madre.

Apenas habían salido, hacía unas horas, terminadas las jornadas conmemorativas, y era la mano de la Juventud la que llamaba. La entrañable generosidad y el cariño hicieron sonar otra vez los goznes. Y una riada de juventud católica, inundó de oraciones y de cantos y de risas y de afanes, los patios, los claustros, las aulas, la Capilla...

Tiene un hondo significado este Curso de Formación que la Junta Técnica de A. C. organizara: El significado y la promesa de la plena vocación hacia el Cristo de nuestras Universidades, lo que en definitiva supone, en una aurora más o menos lejana, la vuelta total hacia Dios de la cultura patria.

A prepararse —a formarse— para esta misión ha acudido a Comillas este verano, noblemente ambicioso, la juventud universitaria de la Acción Católica.

De todas las Universidades han respondido a la llamada: de Salamanca, de Valladolid, de Madrid, de Granada... Y con ellos, con los españoles, hermanos en sangre y en fe, dos universitarios portugueses y uno filipino. En la inquietud y en la tarea que animan hoy a la juventud española, se hallan también, en la misma primera línea de afán y combate, los pueblos de la Hispanidad y el Portugal hermano. Por eso cuando en unas conferencias del curso ha sonado la voz del P. Gustavo de Almeida, Consiliario de las Juventudes de A. C. Portuguesas, vocero en Comillas ante la Juventud Española del ideal y el espíritu que animan a aquéllas, el fervor de los aplausos ha sido expresión cordial y decidida de la identidad de misión y de ruta que nos une.

También de América viene una voz de comunidad en el aliento y en la esperanza. Juan Carlos Goyeneche, profesor de Universidad, uno de los representantes de la nueva juventud que renace en América a Cristo y a la misión hispana, dirá, los últimos



Vista general del Seminario Universidad de Comillas

Vicesecretaría de Educación Popular

Escuela teatral

Convocatoria. — Ampliación del plazo de admisión de instancias hasta el día 15 de septiembre

La Vicesecretaría de Educación Popular ha creado una Escuela para formar a los jóvenes que se sientan con inclinación teatral, alumnos de ambos sexos que tengan más de 16 años y menos de 22; clase de alumnos. Los alumnos serán de dos clases: becarios y libres. Los becarios recibirán una gratificación mensual de doscientas pesetas durante los ocho meses de curso si proceden de Madrid y de cuatrocientas pesetas durante los ocho meses si proceden de provincias.

Los alumnos libres pagarán en concepto de derechos de matrícula la cantidad de 25 pesetas.

Todos los alumnos que quieran ingresar en dicha Escuela habrán de enviar una instancia dirigida a la dirección, Fernando el Santo, núm. 20, Madrid, acompañando esta instancia el acta de nacimiento, certificado de adhesión, certificado de vacunación y todos cuantos certificados estime oportunos. Tanto los alumnos libres como los becarios, en la fecha que se les señale harán un examen preliminar a base de ejercicios de escritura al dictado, aritmética y preguntas sobre cultura general. Los que saquen más puntos serán precisamente los beneficiados con las becas, que serán diez.

El número de alumnos libres será de cincuenta.

La preparación en la escuela constará de dos cursos de ocho meses, al final de los cuales los alumnos podrán ingresar automáticamente en las Compañías dependientes de esta Vicesecretaría, como son la del Teatro Español y la del Teatro Lope de Rueda. Además a todos los alumnos se les proveerá de un carnet que les eximirá del período de meritage en las Compañías particulares.

afixia de su flota? ¿Motivará una intervención de la flota y de los cañones turcos?... La contestación no se hará esperar mucho tiempo.

días del curso, de los desvelos apostólicos de aquella nueva generación en tierras de hispanidad.

En este ambiente de hermandad cristiana se desenvuelve el curso. Los asistentes han sido organizados en decurias, que ostentan como guión y ejemplo el nombre de algún mártir o héroe de la Juventud.

Así pasan los días con ritmo intenso de trabajo y el curso ofrece ejemplar tono de forja, en un esforzado prepararse para la labor futura; que ante la mirada ambiciosa de esta juventud se presenta hoy un extenso y prometedor campo de apostolado.

Y la vida corre —esmaltada de una alegría plena y abierta; total— entre inquietudes apostólicas, preocupaciones intelectuales y... ratos de playa o de fútbol. Es quizás esta una de las notas distintivas de estos muchachos: saber estar serios cuando hay que estarlo, y saber reír a boca llena cuando la ocasión no estorba ningún deber. Pero con la cara seria, en clase, o abierta a la risa en la broma, en el pasco o en el juego, siempre con ese hondo gozo interior que da el servir a Cristo.

¡Profunda enseñanza la que nos ofrece esta mocedad bulliciosa y alegre —universitarios de A. C.— que estampa en su periódico mural, como un grito, como una espuela para el espíritu, la amplia y acuciante inquietud por llevar almas a Cristo: "La Universidad nos espera. Las almas de los universitarios, también. ¿Cuándo empezamos?"

Y ante esta lección viva y de vida ¡no es verdad que palidecen, cuando tanto hay que aprender en ellas, todas las demás lecciones del curso?

F. S. Apellaniz Valderrama
Comillas — Agosto de 1942.

Los soviets siguen exigiendo el "segundo frente"

Ankara. — Radio Ankara, en un comentario sobre la situación actual, declaró anoche que los soviets continúan formulando la exigencia de que se establezca el segundo frente y que estas exigencias son cada vez mayores. Los Soviets no se limitan a formularlas por vía diplomática sino que apelan ahora a toda clase de recursos para hacer presión sobre las potencias anglo-sajonas y moverlas a establecer ese segundo frente. En todos los países los políticos radicales despliegan ahora gran actividad clamando por el segundo frente para influir de este modo sobre la opinión pública en el sentido deseado por la URSS.

Visita al presidente de la Junta Política

Madrid. — El Excmo. Sr. Ministro de Asuntos Exteriores y Presidente de la Junta Política, ha recibido en la tarde de hoy y en el día del último citado organismo las señoras "José y Fernando Bruno Suárez", de Barcelona.

Esta visita tiene para los pequeños catalanes la significación de un premio que ha sido concedido a la centuria por su brillante actividad falangista y espíritu de trabajo demostrado durante el presente año por sus componentes.

El Presidente de la Junta Política recibió por jerarquías nacionales del Frente de Juventudes, la palabra a los camaradas juveniles y después de conversar con ellos, se interesó por los trabajos concretos de cada uno.

Desde hace tiempo en el Frente de Juventudes, pertenecen a la Escuela de Trabajo aneja a la Escuela Industrial de Barcelona.

COMUNICADOS OFICIALES

Balance de la labor de la marina de guerra alemana durante el mes de agosto

El enemigo con apoyo de elementos blindados han fracasado.

Los aparatos y stukas alemanes han colaborado con las tropas de tierra en los violentos combates defensivos. Una batería ya anunciada ayer destruyó una nueva línea de 30 carros blindados enemigos.

Un dagamina alemán hundió en el Báltico un submarino enemigo.

En el curso de las dos últimas noches formaciones de bombarderos alemanes atacaron con bombas de pesado calibre y miles de bombas incendiarias varios aeródromos británicos del sur de Alejandría y noroeste de El Cairo. Se pudo observar explosiones e incendios extensos en el aeródromo, entre los aviones y en las pistas de despegue.

La marina de guerra alemana ha hundido en el mes de agosto un total de 609.000 toneladas; de ellas 567.084 toneladas por submarinos, correspondientes a 106 buques, y 32.000 por lanchas rápidas, tonelaje correspondiente a 5 buques. Otros 23 barcos con más de 130.000 toneladas han sido torpedados. La marina de guerra enemiga perdió los buques siguientes: el portaaviones

(Continúa en la página tercera)



Este toque de clarín, esta preparación, esta llamada para la preparación de la lucha, no quiere decir que nosotros amemos la guerra y deseemos la paz, que si la preparación de la política y la preparación industrial, de todo ello sólo se derivan bienes fecundos para la vida de la Patria, ya que tal preparación representa el crear nuestra autarquía, que se inventan y se exploran nuestras minas, que se abren nuevos caminos, que se levantan nuevas fábricas, que se multiplican el trabajo, se extiende la riqueza, se investigue en los laboratorios, se impulsen las inteligencias, que los españoles todos subordinen sus egoísmos y sus intereses a la España Grande, a la España Una, a la España Libre, que descanse en esta unidad política, moral, militar e industrial que tanto os recomiendo.

(Del discurso del Caudillo en Vigo)

INFORMACION LOCAL

Gobierno Civil

La hora de terminar los espectáculos

El "Boletín Oficial del Estado" de ayer publica una Orden de la Presidencia del Gobierno fecha 29 del pasado mes, que dice: "Dispuesto por Orden de 28 del corriente el retraso de la hora oficial en sesenta minutos, esta Presidencia del Gobierno ha tenido a bien disponer queden anuladas las Ordenes de 8 de Mayo y de 9 de Junio últimos y en su consecuencia a partir de primero de septiembre próximo, tanto los espectáculos teatrales del género lírico y los llamados comedia y verso, así como los espectáculos cinematográficos, deberán terminar como máximo a las doce y media de la noche, subsistiendo para todos los demás la hora determinada en el apartado tercero de la Orden de esta Presidencia de 25 de Noviembre de 1940".

Lo que para su exacto cumplimiento se hace público en este periódico oficial.

Palma Mallorca, 1 de Septiembre de 1942. — El Gobernador Civil, M. Véglison.

MADRE: Las enfermeras y divulgadoras de la Sección Femenina te enseñarán prácticamente los cuidados que debes prodigar a tu hijo.

Cupón del Ciego

Sorteo del día 1 de Septiembre de 1942.

Primer premio de 25 pesetas al número 65.

Premios de 250 pesetas a los números 165 — 265 — 365 — 465 — 565 — 665 — 765 — 865 — y 965.

De la Alcaldía

Almazos

En la Jefatura de la Guardia Municipal de esta capital darán razón de una faja, una carterita conteniendo cierta cantidad de dinero y varios sacos vacíos, objetos encontrados en la vía pública.

Todo ello será entregado al que acredite ser su legítimo dueño.

Visitas

El señor Alcalde don Jorge Dezaillar recibió en el día de ayer la visita de los siguientes señores:

Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca, Dr. Miralles Sbert; don Miguel Arrom; don Pedro Ferrera Inspector Farmacéutico de la Aduana; don Juan Vich, Teniente Vicario Castrense; don Ramón Taix, Coronel de Ingenieros; don Anonio Balaguer Jueces, Contratista; don Vicente Enseñat Alonso, Industrial; Tlmo. Sr. don Antonio Oliver Frontera, Fiscal de la Vivienda; don Gabriel Moragues Argón, Capitán de la Sección de Semimentales; don Francisco Alomar Bosch, Decano del Colegio de Doctores y Licenciados; don Sebastián Font Juez Municipal del Distrito número 1; don José Gella Iturriaga, Director de la Mutualidad de Accidentes del Mar y Consejero del Instituto de la Armada y don Victorio Tur Monjo.

Movimiento de buques

El día ayer con carbón procedente de Asturias el vapor "Galadamas".

Anoche salió para Mahón el vapor correo "Ciudad de Melilla".

Esta mañana han entrado en

nuestro puerto los vapores "Cabo Cervera", procedente de Bilbao y escalas; "Nemrod", de Tarragona, y "Rey Jaime I", de Barcelona.

Ha entrado, también, esta mañana el pailebot "Miguel Pequeño".

En el mes de octubre y en Palma tendrá lugar el I. Congreso sindical Agro Pecuario.

Hiere con un cuchillo a su hija política

La Benemérita del puesto de Andraitx, comunica haberse presentado doña Josefa González y Jarro, manifestando que acababa de agredir a su hija política con un cuchillo y que se entregaba a los efectos de justicia.

Personada la fuerza en el domicilio donde había tenido lugar el hecho, encontró al hijo de la agresora y a la esposa de éste, doña Margarita Bennasar Muná de 34 años, que había sido herida por la espalda por su madre política, quien le causó las heridas al parecer no penetrantes en la región capular izquierda.

De las averiguaciones practicadas resulta que la agresora desde hace años tenía perturbada sus facultades mentales, habiendo estado internada en un sanatorio, de donde fué sacada luego de haber experimentado una gran mejoría en su dolencia.

La agresora ha quedado a disposición del señor Juez.

Nota del Gobierno Militar de Mallorca

Se interesa la presentación a este Gobierno Militar del Capitán de Infantería retirado don Francisco Fernández Pelliser.

TAURINAS

LA FUNCION DEL SABADO POR LA NOCHE

El próximo sábado, por la noche, habrá nueva función en el Coliseo Balear. En ella debutarán toreando con picadores, los diestros que forman la "gran pareja", "Sacamontes" y "Cantares".

Veremos también debutar como matadores a los diestros "Niño Gas" y "Niño Bola".

Habrà igualmente a consabido sorteo de seis valiosos regalos y como final, el disparo de un gran castillo de fuegos artificiales.

Valiosos premios podrás obtener, acudiendo al concurso de ganados, maquinaria agrícola y productos del campo que se celebrará en Palma el próximo octubre.

Cartelera cinematográfica

Astoria. — "Divino Vals", (la agitada vida de Juan Straus), por Paul Horbiger y Maria Anderson; "Noticiero Ufa" y "La Generalita".

Rialto. — "Escuadrilla" por Alfredo Mayo y Lucy Soto y "Honduras del infierno", por Robert Montgomery.

Actualidades. — "Las cuatro terminitas", por Catherine Hepburn; "Noticiero Fox" y "La alemeñita", por Francis Ledeur y Frances Dee.

Lirico. — "El pequeño vagabundo" y "Por la dama y el honor".

Moderno. — "Picasas muchachas", por Adolfo Welhsok, y "Al servicio de las damas", por William Povell y Carole Lombard.

Balear. — "La casa encantada"

La actuación de la Fiscalía Provincial de Tasas

Relación de las participaciones de multa pagadas durante el mes de Agosto de 1942:

Participaciones satisfechas a denunciantes, 11.000'00 pesetas.

Participaciones satisfechas a la Guardia Civil 18.000'00 ptas.

Participaciones satisfechas a la Policía Armada, 1.800'00 ptas.

Participaciones satisfechas al Servicio Provincial de Cereales, 2.200 ptas.

Total participaciones satisfechas, 33.000'00 ptas.

Ha sido desestimado por la Fiscalía Superior de Tasas, el recurso de alzada interpuesto por Jaime Noguera Llopert, contra la sanción de multa de Ptas. 5.000'00, que le fué impuesta por esta Provincial, pasando tanto de culpa al Juzgado de Instrucción competente, por considerarse los hechos realizados por el encausado constitutivos de la infracción delictiva prevista y penada en el Art. 347 del vigente Código Penal.

Propuestas para su internamiento en Batallón de Trabajadores, por no haber satisfecho las multas que les fueron impuestas:

De Palma: Antonio Huertas Gomilla, Gabriel Picó Piña, Mateo Reines Roca y Francisco García Mari. De La Puebla: Jorge Pericás Siquier.

De Inca: José Bernat Bauzá.

De Binisalem: Gabriel Mateu Morro, Juan Moyá Pol y Bernardo Sureda Salom.

De Santa María: José Dolz Mayá.

De Muro: Jaime Serra Morlá.

De Lloret de Vista Alegre: Jaime Martorell Guasp.

De Algaida: Jaime Mulet Thomás.

De Mahón: José Pons Pons.

De Ciudadela: Francisco Reines Puig.

Propuestas para su ingreso en la Cárcel Provincial de Mujeres, por no haber satisfecho las multas que les fueron impuestas:

De Palma: María del Mesón Aguilár, Carmen García Pagó y Juana Prats Fiol.

De Buñola: Bárbara Mayol Mas.

De Ibiza: Josefa Fajarnés Arabí.

Palma de Mallorca, a 1º de septiembre de 1942.

Boletín religioso

JUEVES, DIA 3

San Esteban, rey de Hungría. Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara, dedicadas a Nuestra Señora de la Cueva Santa.

Exposición a las cinco y media de la tarde; a las siete y media, Corona, Novena y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A la Virgen del Confalón, en la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

Delegación de Hacienda

PAGO DE HABERES

Esta Delegación autorizada por el Ilmo. señor Director General del Tesoro, Madrid, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas, que perciban sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 1 de Septiembre de 1942. — Montepío Civil y Jubilados.

Día 2. — Montepío Militar y Retirados. Letra A a Ll y Cruces.

Día 3 id. — Retirados. Letra M a Z y Cruces.

Día 4 id. — Retirados Decreto de 25 de abril y Cruces.

Día 5 id. — Nóminas en general.

Palma de Mallorca, 1 de Septiembre de 1942.

El Delegado de Hacienda, M. Fons.

Adoración Nocturna Española

Con motivo del retraso de la hora oficial, las vigiliás que celebra la Sección Adoradora de Palma, a partir del corriente mes de septiembre, empezarán como antes a las 22 horas.

Notas de sociedad

Fallecimiento

A los 75 años de edad ha fallecido en esta ciudad, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el Teniente Coronel Médico de Sanidad Militar don Juan León Taboada.

E. P. D.

El difunto, por su prestigio científico, su trato afable y cordial y su bondad, deja un grato recuerdo entre cuantos le conocían, siendo su muerte muy sentida.

Reciban sus afligidos hijos don Juan, doña Mercedes y doña María; sus hijos políticos don

Deportivas

HIPICAS

TENIS

"Colomet" corrió anteayer solo

Porque los caballistas que tienen a su cargo los productos que habían de competir con él en la última prueba, determinaron retirarlos en un gesto absurdo de inconformidad con el acuerdo de los Comisarios que, en virtud de las atribuciones que les confiere el artículo 107 del Código de Carreras, señalaron en 1937 el tiempo que antes aparecía marcado en 1936. No comprendemos esta protesta, pero a la vista está su resultado.

Los Comisarios ahora, en virtud también de las atribuciones que les concede el mismo Código, suponemos que tomarán determinaciones sobre este acto cuyo fundamento no se nos alcanza. Pero es lógico que su autoridad que es absoluta no sea nunca desconocida por los caballistas, si hemos de ver mantenido el concepto deportivo de las carreras.

El público aplaudió a «Colomet» al aparecer solo en la pista.

Esta mañana, en el vapor correo de Barcelona, han llegado a nuestra ciudad el Rdo. P. Miguel Bonet, S. J.; el Delegado Nacional del Sindicato de Transportes, Sr. Marqués de Zayas; el Delegado Provincial de Sindicatos, don Jaime Rotger; don Pedro Riche Contrelet, con su hija; don Francisco Sampere de Bas, don José María Llorens Clariana y esposa.

También han llegado, después de pasar breve temporada en Barcelona, el Conde de Ribas acompañado de su señora esposa e hija.

El niño durante los cuatro primeros meses de la vida debe tomar únicamente el pecho.

Fiestas en Son Servera

Programa de las fiestas que se celebrarán en Son Servera, los días 3, 4, 5 y 6 del corriente mes:

Día 3. — Gran Revetla.

Día 4. — A las 22 horas. — Cencierto de bailes típicos por el renombrado "Grupo de Arte Folklórico de Marratxí".

Días 5 y 6. — Verbenas.

Día 4. — Interesantes carreras ciclistas.

Día 6. — Gran partido de Fútbol entre dos potentes equipos.

Día 5. — Importantes carreras de caballos en el Hipódromo.

Nota. — Los días 4, 5 y 6 después de la verbena habrá trenes extraordinarios de Son Servera a Manacor y de Son Servera a Artá.

SANCIONES

En reunión que acaban de celebrar, los Comisarios de Carreras han acordado la imposición de importantes sanciones a los autores del desquite que tuvo lugar el domingo en el Hipódromo. Acordaron también dar cuenta del hecho y del castigo al Comité por si éste creyera procedente aumentar la pena impuesta.

Las sanciones acordadas son la descalificación durante lo que resta de año de los productos «Etincella V», «Contralto», «Damasco», «Dun le Roi» y «Evette», así como de los conductores A. Mascaró, M. Enlógio, S. Fuster y A. Quetglas, a quienes además se multa en mil pesetas. La descalificación se entiende para todos los Hipódromos que se rigen por el Código de Carreras de la R. S. Hipica de Mallorca.

Son asimismo multados en mil pesetas los propietarios de los ejemplares anteriormente citados, M. Adrover, A. Vinardell, M. Barceló, J. Capó y J. Valdepa

Campeonato Social R. Mallorca T.

A pesar de tratarse de meras eliminatorias de un concurso público se en las pistas de Son Arce presenciar la inauguración del Campeonato Social.

Los resultados fueron los siguientes:

Roses vence a Estar 6/0 y 6/0.

Dominguez a Cerdó 6/4.

Carbó a Peña por 6/4.

Señora Dicenta vence a Irazabal por 6/3 y Riera vence a Morcy 6/2.

Estaban vence a Escobedo por 6/6.

A la lista de premios dos por nuestras primicias y ganadería se celebrará el próximo mes de octubre concurso de grandes ma agrícolas y productos de po.

Las multas deben abonadas dentro de un mes y, de no quedarán incluidas en las del forfait Lis.

MADRE: Recuerda que raneo es la época más para tu hijo.

JAIME FEMENIAS M. Inspector Municipal. Tratamiento curativo TETANOS (Método Femenias) Rey, 25; Manacor.

VENDA VD. SUS objetos de oro y plata y se beneficiará. Fábrica de Platos Calle Blanquerna. Entrada carretera de

PAGO BIEN objetos de oro y plata de empeño. — Vidriera

CLINICA DEN Dr. José M. a Pal Médico y dentista. Mañanas de 10 a 12, miércoles. Plaza España 3. Pal

Plaza de Toros de Palma

Sábado día 5 A las 10 de la noche

Gran aconecimiento tourino

En vista de los ruidosos éxitos alcanzados, debutarán toreando con PICADORES los

Sacamontes y Cantares

quienes forman una pareja ideal, la indiscutible Presentación como matadores de los relevantes diestros faraónicos

Niño Gas y Niño Bola

6 VALIOSOS REGALOS 6 GRAN CASTILLO DE FUEGOS ARTIFICIALES

CICLISTAS

La Casa DARDER, Sindicato, 189

ha recibido un nuevo suministro de neumáticos de bicicletas de la marca «PIRELLI» (10.519 cubiertas y 7.931 cámaras) correspondientes a solicitudes de productores referendadas por la C. N. S. y aprobadas por la Delegación del Gobierno en la Ordenación del Transporte.

Se empezarán las entregas, a partir de mañana jueves día 3.

TURNOS DE NOCHE para esta semana

Farmacia Salvá

Olmos, 158 - Tel. 2314

INFORMACION DE ULTIMA HORA

La guerra en Rusia

Formaciones blindadas de infantería alemana siguen profundizando en la región fortificada de Stanlingrado

Ha sido ocupada la localidad de Krasno-Meddvidevskaia. Elevadísimas pérdidas de los rojos

Berlin. — Complementaria mente al Parte Oficial, el Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica lo siguiente:

En el sector de Stalingrado los bolcheviques han intentado detener el avance alemán desde las posiciones de defensa fortificadas mediante fortísimas obras de cemento.

A pesar de todo, las formaciones blindadas de infantería alemana han seguido profundizando en la región fortificada, diezmando en este sector a los ocupantes de las posiciones enemigas.

La artillería de la D.C.A. se distinguió, al destruir ella sola, el 31 de agosto, 51 fortificaciones de campaña del enemigo.

Heroica muerte de un jefe rexista

Berlin. — El destacado elemento del Partido Rexista belga, Ragemann, ha caído en el frente oriental.

En los mismos combates se ha distinguido nuevamente el jefe rexista Leon Degrelle.

Ocupación de una localidad fortificada

Berlin. — Las tropas alemanas han ocupado la localidad fortificada de Krasno — Meddvi.

Vichy desmiente que el Reich le hubiera pedido la utilización de bases en Africa del Norte

Laval conferencia con los jefes de propaganda de la Francia ocupada

Vichy. — Se ha facilitado un comunicado del Ministerio de Información desmintiendo los rumores de que el Reich hubiera pedido al Gobierno francés la utilización de bases francesas en el Africa occidental.

Berlin. — El Jefe del Gobierno francés, M. Laval, ha conferenciado con los jefes de propaganda de la Francia ocupada.

La entrevista duró dos horas y media.

Laval explicó a los reunidos las directrices de su política.

Discurso del Jefe del Gobierno de Serbia

Fué transmitido por la radio

Belgrado. — El Presidente del Consejo de Ministros de Serbia, Nadjich, ha pronunciado un discurso, dirigido al pueblo.

El discurso fué pronunciado ante el micrófono, transmitiéndolo las radios serbias.

Nadjich, en su discurso, recordó que hace un año, fecha en que pronunció otro discurso, consideró el porvenir con inquietud.

"Hoy — añadió — puedo decir que el Gobierno ha logrado

Inminente ofensiva nipona en el Asia Oriental

Medio millón de toneladas de portaaviones en construcción

Roma. — El periódico de Roma "Laboro Fascista" afirma que la violenta e inesperada ofensiva japonesa comenzará en el mes de septiembre, tan pronto como haya terminado el monzón.

Para hacer tal afirmación, el diario se basa, principalmente, en la actividad submarina japonesa en las costas del Africa oriental, Mar Rojo y golfo Pérsico.

Simultáneamente atribuye el periódico gran importancia al progreso sistemático de la ofensiva japonesa en Nueva Guinea,

desvskaia, en la ruptura del frente rojo practicada con éxito el Sur del Kubán inferior.

La eficiente labor de los ingenieros

Berlin. — Soldados alemanes de ingenieros de un ejército blindado en lucha en el frente del Cáucaso, han construido en tres meses 215 puentes de 2.000 ms. de largo. Además, han reparado otros 200 puentes.

Bombardos de Arkangel

Berlin. — Han sido observados numerosos incendios en el puerto y en el aeródromo de Arkangel.

Tales incendios fueron provocados por el intenso bombardeo alemán, que abarcó también los elementos de aprovisionamiento soviéticos.

Elevadísimas pérdidas rojas

Berlin. — Las elevadísimas pér

didas que han sufrido los soviets en el sector central del frente son confirmadas por los prisioneros.

Estos señalan que batallones integrados por 500 hombres que, dieron reducidos a 70.

Trigo canadiense para la U.R.S.S.

Ottawa. — Grandes cantidades de trigo canadiense han sido enviadas a Rusia en forma de harina durante los últimos meses.

Así lo ha declarado el Ministro de Comercio del Canadá, en el curso de unas negociaciones que se realizan para llevar a cabo nuevas expediciones que serán la contribución del Canadá a la resolución de la situación alimenticia de la URSS.

Ha comenzado la campaña de pacificación en la región de Shangai

Los chinos reconquistan Anjen. — Los aviones norteamericanos atacan una base aérea en Birmania

Tojo se encarga de la cartera de Negocios Extranjeros del Japon

Shangai. — El Ejército japonés ha comenzado la campaña de pacificación china en la región de Shangai.

Así lo ha declarado un portavoz militar.

Este ha añadido que se trató de consolidar la cooperación chino japonesa.

Chungking. — Los chinos han reconquistado Anjen.

Esta población se halla situada a 16 kilómetros de Chusien, en Chekiang.

Chung King. — La base japonesa de Myitkyina, en Birmania, fué atacada por aviones norteamericanos.



Togo, Ministro dimisionario

Cuarteles y objetivos ferroviarios fueron alcanzados. Se produjeron grandes incendios.

Tokio. — La dimisión del Ministro de Asuntos Exteriores, Togo, ha sido debida a razones de índole personal.

El Emperador ha encargado al Jefe del Gobierno, Tojo, la Dirección de la cartera de Asuntos Exteriores, de la cual se ha posesionado ya.

Con ello, son tres los Ministros que regenta Tojo: Presidencia, Guerra y Asuntos Exteriores.



Tojo, Jefe del Gobierno japonés

El Presidente argentino se entrevistará con el de Bolivia

Por falta de carbón, se suspenden los servicios ferroviarios en el Brasil

Buenos Aires. — El Senado ha autorizado al Presidente de la República para salir de Argentina.

La autorización obedece a que el Presidente pueda entrevistarse con el Jefe del Estado boliviano.

BRASIL Suspensión de servicios ferroviarios

Río de Janeiro. — Aumenta en el Brasil la falta de carbón.

Debido a ello han sido suspendidos temporalmente los servicios ferroviarios.

Disolución de las Compañías de seguros alemanas e italianas

Río de Janeiro. — Las Compañías de seguros alemanas e italianas que funcionaban aquí han sido disueltas por el Presidente de la República.

CAMARADA: Por una España mejor. Para mejor servir a la Patria, ofrece tu juventud al voluntariado de la División Azul.

CRONICA AEREA

Enseñanzas de un intento

Voluntariamente hemos esperado a que se serenara el ambiente, removido por la última acción de las "Naciones Unidas" contra territorio francés, para comentar el aspecto aéreo de tan interesante hecho.

¿De qué lado estuvo el éxito?

Los ingleses, en su largo comunicado-resumen, dicen que el mosaico (R.A.F.), "Fuerzas Expedicionarias de U.S.A." y formaciones canadienses, checas y "degaullistas", cumplieron su cometido, a despecho de la "mayor batalla aérea de la guerra" en la que reconocen 98 aviones propios perdidos seguros contra 91 alemanes.

Alemania afirma que derribó 127 enemigos, perdiendo 35...

Sea como fuere, el agresor, en el aire ni logró sorprender, ni dominó, ni menos limpió el cielo de adversarios, hasta el punto de que los "stukas" persiguieron a los buques durante el regreso, causándoles bajas y daños. Y que hubo muchísima caza germana en el aire todo el tiempo —unas 10 horas— de la operación, loregonan las bajas de la "R.A.F." y sus aliados.

Estos escogieron el momento, concentraron sus fuerzas y las lanzaron como un ariete sobre el sector de Dieppe... sin lograr el aplastamiento de la "Luftwaffe", no obstante tan favorables circunstancias.

La deducción es clara: Alemania en el O., no obstante tener hace más de un año desplazado el centro de gravedad del arma aérea a Rusia, posee suficientes efectivos y organización adecuada para oponerse con la caza defensiva y bombarderos en picado —en especial, no de manera exclusiva— a todo intento de dominio aéreo extraño en territorio ocupado por sus tropas.

Y, el hecho, conocida la admira

ble precisión y técnica insuperable peculiares de la "Luftwaffe", no puede sorprender al crítico imparcial. La movilización de reservas terrestres es obra de bastantes horas; la de efectivos aéreos —dada la extrema movilidad del avión— de minutos nada más.

Imaginemos que se ataca al sector S. por la aviación enemiga. Antes de la llegada a la costa de las primeras oleadas —50 ó 60 kilómetros, o sea 7 minutos antes— ya lo sabrá el Mando que alertará, "verbigratia", los aeródromos de la Caza de Alarma y Aviación de Castigo en un radio de 100 kilómetros. La Red de Radiolocalización primero y la de Alarma luego, transmitirán sus partes cifrando en lo posible cuánta, tipo e intenciones del adversario, al Mando del Sector, que dispondrá la reacción oportuna, lanzando al aire los efectivos que juzgue convenientes, en un plazo que no excederá de dos a tres minutos, desde el instante de la localización. La caza a 9 kilómetros-minuto y el bombardeo a 7 harán rumbo al sector amenazado; si el adversario no entra a gran altura, en tanto que otras escuadrillas escalarán los cielos en busca de agresores que naveguen a 8 ó 9.000 metros.

Once minutos bastará a la caza distante 100 kilómetros del sector de invasión para recorrer esta distancia y tres minutos más de "alanna" son un cuarto de hora escaso para entrar en acción...

Y si el ataque crece en intensidad, la alarma se extenderá a otros aeródromos más lejanos, previéndose la toma de tierra de este material en bases próximas al lugar de la acción para repostarse de combustible, municiones, etc.

De esta forma, en brevísimo tiempo, el agredido puede opo-

En estos mismos momentos, ven el mundo el fruto de las predicaciones cráticas y pacifistas y cómo muchas europeas pagan con su esclavitud la en aquellas utópicas teorías.

(Del discurso del CAUDILLO en Vigo)

El Sahara egipcio

Sus dos caracteres principales son la llana cubierta de guijarros, y el pedregal de guijos redondos

A unos 100 ó 200 kilómetros del Nilo se de una serie de oasis de bastante impo

Egipto tiene una extensión de cerca de un millón de kilómetros cuadrados, de los que sólo unos 30.000 kilómetros se hallan cubiertos de tierra cultivable y productiva, mientras que el resto es un desierto absoluto.

Si no fuese porque el Nilo atraviesa la comarca del Sudán al Mediterráneo y porque riega con sus aguas los territorios adyacentes, influyendo, además, con sus evaporaciones abundantes y constantes sobre las condiciones climatológicas del país, el desierto del Sahara no encontraría interrupción y se extendería del Océano Atlántico hasta el interior del Asia. Así, gracias al Nilo, se ha constituido una especie de oasis gigantesco, que constituye la parte habitable y fértil de Egipto.

Toda la antigua civilización egipcia, su historia milenaria y su prosperidad económica se deben esencialmente a las aguas benéficas del Nilo. Sin embargo, y como acaba de decirse, una buena parte de Egipto no es otra cosa sino un desierto, el Sahara egipcio que rodea como un inmenso mar de arena la isla verdeante formada por el Nilo. Decir "mar de arena" no es, sin embargo, exacto. De ordinario la gente se imagina el desierto como una llanura inmensa cubierta toda de arena finísima y surcada aquí y allá de dunas. Este carácter, empero, no lo reviste el Sahara sino en algunas zonas centrales. También en el interior del desierto libico, que es una parte del Sahara, sobre todo en dirección del oasis de Siva y hacia el oasis de Dar-Fur en el Sudán, puede encontrarse el desierto clásico, tal como se lo imaginan los escritores y los cineastas.

El Sahara, sin embargo, es en su gran parte un desierto de guijarros y rocas, una extensión ilimitada de piedras y peñascos de todas formas y dimensiones, cubiertos con una capa permanente de polvo y arena. En tiempos remotos el Sahara constituía el fondo del mar. En el curso de milenios las aguas se retiraron poco a poco hasta alcanzar la línea costera actual, dejando al descubierto el fondo, constituido, como todos los fondos marinos, por arena, roca y casquijo. El sol ardiente, las grandes oscilaciones de temperatura y, sobre todo, los vientos constante trans-

formaron pronto en antiguo fondo marino las peñas más sólidas que quebraron poco a poco para convertirse en polvo. Los dos caracteres del desierto egipcio, el to libico son la "Hara nura lisa y cubierta de arena" y el "Serir", llanura ligeramente ondulada que tituye un inmenso guijos redondos. De hecho el viento arrastra aquí arena de las dunas. Dios sabe de dónde. El Sahara se halla en diversos puntos por presiones de terreno ras. Al S. de Marsa, por ejemplo, se halla el donada de Kattara, 50 metros bajo el nivel. Notables son también de Artradesch (70 m. vel del mar), el Fajum y Siva (30 m.). Como en muchas de estas surgen de las hendiduras fuentes de agua que llegan a constituir bastantes dimensiones nario salobres y con taje extraordinario ción. En torno a estos surgido oasis, a menudo irriablemente fértiles. En sí por rutas de ca A unos cien o dos lómetros del Nilo se por ejemplo, la serie Kukur, Charga, Dada frah y Bahariéh, y Libia los oasis Auds bub, Siva, Gura, Ara, Jum. Para llegar a Sivo ciso descender una m de 300 metros de tierras cultivadas alca una extensión de diez lómetros cuadrados y más de 200.000 palta producen los codicia así como numerosos reales, etc., etc. La estos oasis está constitucionalmente por los tussu, subdivididos en hostiles entre sí. En antiguoamente un celajo, consultado también jandro Magno. En el Fajum se encontrab dos mil años un lag des dimensiones alim un brazo secundario hoy se reduce a sólo tros cuadrados.

Una instalación para la utilización de las aguas subterráneas

Funciona en las cercanías de Sciafusa

Zurich. — Una fábrica suiza de las cercanías de Sciafusa ha instalado sobre el terreno de la misma una bomba aspirante destinada a captar las aguas de los estratos subterráneos. La estación consiste en una bomba construida por la Casa Sulzer, suministra a la fábrica el agua necesaria para los servicios contra incendios, para los laboratorios y para el consumo normal, pudiendo además proveer de agua a dos municipios.

La instalación consiste en una bomba vertical Sulzer (Winterthur) situada directamente sobre los pozos, que penetra a una profundidad total de 36 metros en el suelo.

El conducto filtrante propiamente dicho mide una longitud de 28'1 m. y el edificio que alberga la maquinaria para el funcionamiento del aparato aspirante es de dos pisos (el primero de ellos subterráneo), dotado de una cubierta muy fuerte a prueba de bombardeo aéreo. La bomba, que puede elevar quince litros por

ner al agresor fuertes efectivos que eviten la pretendida supremacía, tan necesaria a la victoria en la guerra moderna.

Finalmente, si el ataque fuera muy excéntrico, el atacante no podría contar con el auxilio de grandes efectivos de caza, debiendo recurrir a la Aviación Embarcada, cada día más escasa por las sensibles pérdidas de portaaviones experimentadas por Inglaterra y Estados Unidos en estos últimos tiempos.

El problema aéreo de la "invasión", lector, no es nada móvil.

Tomás de Martín-Barbarillo, Vizconde de Casa González

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.